

赋予青春无限可能

——记第二十届“津城百姓英雄”事迹推介对象李志杰

甄建波

19岁,正值花季,充满梦想……大男孩儿,帅气文静,见义勇为……前去探访的路上,我对静海“00后”小伙儿李志杰的那份期许越来越浓烈。

一年前,一个寒冷的冬夜,一声轰鸣,一片火光,在离静海区西翟庄村10里之外的排干河边,一名叫李志杰的19岁青年把一名因车祸受伤的同龄人从生死线上拉了回来。

2022年2月20日晚,李志杰开车去周庄子村帮亲戚取东西。此时正值冬末春初,路面上的残雪在白天开化,晚上结冰,使路面异常难行。刚取得驾照的李志杰一路小心驾驶着汽车。出村向左一拐,他发现前面有一辆同向行驶的灰色轿车,便想远远跟在其后面。可是,灰色轿车行驶中突然失控,随着“砰”的一声响,轿车撞到了桥的护栏,此时大约是22点30分。李志杰见状赶紧停车熄火,快速下车冲向事故现场。

由于天黑,跑到灰色轿车边的李志杰打开手机电筒查看事故状况,发现小轿车已经被撞得面目全非,不知从哪里在不停地往外冒白烟。李志杰在驾校学习时听教练讲到过这种意外情况,其中一种可能就是油箱已被撞漏,随时会引起大火,甚至发生爆炸。想到此,他赶忙伸手用力拽了几下驾驶员一侧的车门,但没有拽动。他马上找来一根粗木枝,终于将车门撬开,只见一名满脸是血的男性司机斜靠在座位上。李志杰叫了几声,对方也没有回

应。李志杰赶紧把司机卡在方向盘下面的双腿抬出,然后解开司机身上的安全带,迅速将他从车内抱出来。李志杰拖拽着受伤的司机,刚撤离到距事故现场四五米远的地方,只听“轰”的一声巨响,灰色轿车就爆燃了,并很快火光冲天。李志杰抱着司机愣在那里,足足十来秒才回过神来:刚刚他们两人与死神近在咫尺。

李志杰将伤者轻轻放到地上,稍稍平复了一下自己紧张的情绪。他发现伤者似乎已奄奄一息,便立即用手机拨打了120、119和110进行求助。在等待救援时,李志杰将自己身上穿的羽绒服脱下来,给伤者盖在身上,又贴在伤者的耳旁持续轻声呼唤,“醒醒,听得到我说话吗?把手机号告诉我,我给你家人打电话”。在不断的呼唤中,伤者的嘴唇蠕动了几下,李志杰见状心中一阵狂喜——这说明伤者还有意识。随后李志杰听到伤者用微弱的声音说:“我、我想不起来了。”李志杰赶紧安慰他,“想不起来就算了,我已经报警了,一会儿就有人救你了”。

救护车赶到现场后,李志杰帮着医护人员将伤者抬上车

安顿好。看着救护车鸣笛而去,李志杰忽然感到自己浑身酸软,冷风刺骨。他这才想起自己还有事要办,赶快回到自己的车里,稍微缓了一会儿,就继续出发了。那天李志杰回到家,已经是半夜12点多了。

在事故中受伤的司机是小郝庄的小史,和李志杰同龄,如今已经能在工厂干些轻活。据小史回忆:当时他急于回家,没控制好车速,车轮又突然轧到了桥边护栏。后来小史只记得听到了李志杰的呼唤,问家人的手机号码。等小史清醒过来发现,自己已经在医院了。医生说,事故造成他的双腿膝关节骨折,需卧床治疗很长一段时间。

说到这里,小史突然哽咽了,“当时我挺绝望的,幸亏李志杰多次打电话鼓励我,叫我一定好好配合治疗,还说相信我会很快好起来的。李志杰还说,我俩是同龄人,都是‘00后’,即使面对再大的困难,也要无所畏惧”。

同村的村民说,李志杰家重视家

风家教,不仅家庭和睦,与街坊邻居也和谐相处。李志杰的奶奶患半身不遂,行动不便。李志杰的父亲与叔叔为了照顾老人,就在附近买了相邻的两套房,而且还是对门,若老人有什么需要,一开门,两家人就能聚到一起商量处理。

李志杰很小的时候,通过这样家风的耳濡目染,再加上长辈常给小辈讲古今孝道、崇德向善的故事,一些传统美德自然在李志杰身上得以传承。

2017年,初中毕业的李志杰留在家中,帮母亲照顾弟弟、妹妹,洗衣服、做饭等家务活,他样样都拿得起来。在村里,他是出了名的热心肠。西翟庄村党总支书记、村委会主任付均璠介绍,在2018年的夏天,李志杰在路上捡到一部手机,就顶着太阳在原地等失主。有人叫他到大树底下等,他却说这里离树荫太远,怕失主没注意到而走过去;也有人让他把手机交到派出所,他说那样更麻烦。李志杰估计失主很快就能来,因为他发觉手机外壳摸

起来还是潮的,“肯定是人家手上出的汗”。果然,没过多久,失主回来寻找,李志杰和来人一番“对质”,才放心地将手机还给失主。失主掏出钱要酬谢他,被李志杰回绝了。

李志杰身边的人说,李志杰不顾个人安危勇救事故伤员的行为是“必然”的,“天津市见义勇为为好人”的称号实至名归。

2023年2月6日,李志杰被静海区西翟庄镇评为典型模范,被聘请为校外辅导员,成为一位宣扬正能量的志愿者。那天,他来到西翟庄村新时代文明实践站为学生们做分享报告。手捧着学生代表为他送上的鲜花,李志杰将救人的经历详细道来。听得孩子们一会儿为他鼓掌,一会儿为他担心。

在山东上大学的郑永悦表示:“李志杰的事迹告诉我们年轻人,遇到危险,决不能视而不见,要敢于伸出援助之手。”

小学生代表郑承志表示:“听着哥哥讲当时的场景就挺吓人的,哥哥还能跑去救人,是我的榜样,我以后也要做像哥哥这样的人!”

谈到今后的打算,李志杰吐露心声,“(见义勇为的事迹)只要有人想听,不管是谁,不管有多远,我都愿意给他们讲。因为我是一名志愿者,‘红马甲’的使命就是积极传播正能量,鼓舞带动身边人做好事、当好人,共同进步。”

海河是天津人的母亲河。紧邻海河居住的市民每天都与海河亲近,欣赏着海河的四季风情。他们以各自的方式,为海河倾注了一分色彩,一分魅力,深情演绎出许多天津故事。

2022年初春过后,海河已解冻,吹来的风依然凛冽。2月25日,恰是正月二十五“填仓”的传统节日。这天,海河的水,在阵阵疾风中卷起了层层浪花,击打着岸边,浪花像雪一样晶莹,透着寒意。

这一天,家住河东区华龙道汇合家园的陈琛、商淑芹夫妻二人,上午在家中忙着揭吊钱收拾好屋子,中午去照看老母亲,下午应邀参加同学小聚,往家走时已很晚了。当他们路过海河时决定像往常一样到河边散散步,于是来到了北安桥头与君临天下大厦处,沿着一条通往岸边的小路,向亲水台走去。相隔四五米远的另一条小路上有四个年轻人,三男一女,操着外地口音正在吵嚷,时而夹杂着哭泣声,喧闹的吵嚷声划破了夜空。陈琛对爱人说:“哎,大正月的吵个啥呢,这些外地孩子也挺不容易呀!”夫妻两人继续向前不急不缓地走着。突然一阵歇斯底里的喊叫后,一个男孩闪电般跑过他们身后,“扑通”一声跳进了河中。陈琛还没反应过来,第二个男孩子已到了他身后,也要跳河。说时迟那时快,陈大哥脱掉皮衣甩在岸边,跟着就冲了过去。他一手抓住岸边的桩子,另一只手拽住刚跳下河的男孩。身大力不亏,他一下子把第二个男

孩捞上了岸,把他拉住了。这时,只见一名英勇的年轻人跳入河中,向第一个跳河的男孩子奋力游去。

而那个女孩子也疯狂地向海河边跑去,商淑芹手疾眼快,一个箭步冲过去抱住了她。“报警!报警!赶快报警!”陈琛一边拉着那个男孩一边向妻子喊道。商淑芹弯着腰,用一只胳膊把瘦弱的女孩紧紧“锁”在怀里,腾出一只手报警。女孩折腾着,拼命地掰着商淑芹的手指想挣脱出去,哭喊着:“别管

一边,吐出很多水,“活了、活了……”每个人都兴奋地喊起来,“醒了、醒了……”商淑芹看着活过来的男孩,心里无比激动。但毕竟人至中年,她已累得气喘吁吁,瘫坐在地上。

陈琛搀扶起妻子,怜爱地看着又可气又可恨的男孩,忍不住打了他两拳:“你是老爷们吗?为嘛一点没有担当呢?你死了,你爹妈咋办活!多好的年龄,

“雪浪花”中的飞

——记第二十届“津城百姓英雄”事迹推介对象王宇群体

殷秀玲

我!让我去死!”一刹那,一个年轻人的生命被牢牢地“锁”进安全的怀抱。

而第一个跳河的男孩,被年轻人和陈琛大哥一起救上岸后,却躺在了岸边。一时间,岸边聚集过来四五个人,一名男子立即为男孩做人工心肺复苏。商淑芹看着按压部位不对,担心错过救助黄金时间。她喊了一句:“起开,我来做!”然后,她就跪在男孩身边做起了心肺复苏。“1、2、3、4、5、6……”第一组30个按压完成,没有反应。接着,她换了一下手开始做第二组复苏,“1、2、3、4、5、6、7、8、9、10”,就在按压到第10次时,男孩的头歪向

未来的路还长着呢!为爹妈也得好好活着,好好工作,赚钱孝敬爹妈!”

救人就在一瞬间,110警察到了,119紧急施救的消防队员来了,获救青年安全了,大家此刻才想起刚才跳入海河施救的那个年轻小伙子。谁都没在意,他已消失在海河的夜色中。

次日,派出所才得到了这位英雄的信息,知道了他的名字叫王宇。

王宇平日就住在毗邻海河的君临大厦工作室,2014年从艺术类专业学校参军入伍,在天津警备区当警备纠察。2016年退伍转业。转业后,他选择从事艺

术类工作的事业。他开设了艺术类的工作室,当了个体户,吸纳了来自各地有着共同爱好的年轻人。他一千就是七年,把爱好干成了一份事业。

2月25日这天,王宇刚从外地返津。他一向沉稳、踏实,喜欢安静。夜已深,他仍独自下楼去了海河边,想吹吹风。一

人,希望他平安!”此时已是深夜11点多。

“小宇,发生了什么事?你没事吧?”王宇妈妈看到儿子发的朋友圈内容,立即拨通了电话。“小宇呀,我知道你会游泳,但也只是游泳池里的浪里白条,海河的水深不可测,发生意外,你可让我怎么活呀?你没事吧?”电话那边传来了母亲急促的询问,接着就是呜咽的哭声。“妈,我没事,放心吧!”

3月19日,当我采访王宇的妈妈时,她说起儿子救人的事似乎还心有余悸,但更多的是为儿子感到骄傲。她给我看“见义勇为”协会为王宇颁奖的照片时,脸上溢出甜美的笑容。

3月25日,我采访了陈琛、商淑芹夫妻二人,被平凡而伟大的英雄夫妻深深地感动。

当危机降临时,灵魂下藏着的人性之善瞬间释放,那一刻,根本容不得你思考。我们在王宇和陈琛、商淑芹夫妻身上看到了人性美的光辉。

三位天津人的善举挽救了年轻的生命,给社会注入一股清流,用真情讲述了一个天津故事。

海河的水啊,涛声依旧。海河儿女的心啊,永远热忱滚烫。热爱生活的天津人,深爱着自己的母亲河。早春二月的“雪浪花”中,三位英雄为我们献上了一曲“大爱之歌”。

